

天注 美国总统权力交接

一方要求努力保留 一方号召彻底推翻

奥巴马医改法案或引燃国会党争

即将离任的美国总统贝拉克·奥巴马和候任副总统迈克·彭斯4日怀着截然不同的目的同时前往美国国会。在与各自党会议员见面时，奥巴马要求民主党议员努力保留奥巴马医改法案，彭斯则号召共和党议员推翻这份法案。

美国总统大选竞选阶段，该法案就已成为两党候选人争论的焦点。当地有媒体评论说，奥巴马和彭斯在国会与各自党会议员商讨医改法案前途，或将成为引燃新一届国会党争的导火索。

在与共和党议员见面时，彭斯说：“候任总统和我以及参众两院的领袖，坚定地遵守我们对美国人民的承诺，而废除并替换奥巴马医改法案则是第一步。”

就奥巴马医改法案的去留展开具体辩论，两党即在国会为此呛声格外引人关注。当地媒体评论说，双方强硬的表态更像是在造势，但法案的实际走向仍不明朗。

美国军方欢送奥巴马

1月4日，在美国首都华盛顿附近的迈尔·亨德森军事基地，美国总统奥巴马出席军方为他举行的欢送仪式。



古特雷斯与特朗普通话

据新华社联合国1月4日电(记者倪红梅 史霄萌)联合国秘书长副发言人哈克4日说，新任秘书长古特雷斯当天与美国当选总统特朗普通话，双方讨论了联合国与美国的合作关系。

走不出的美俄关系“魔咒”？

美国当选总统特朗普竞选期间曾多次对俄罗斯总统普京表示好感，声称当选后将改善与俄罗斯的关系。特朗普获胜后，俄罗斯方面抓住机会，努力谋求改善与俄罗斯的关系。

曾出现短暂“蜜月期”

冷战结束以来，美俄关系经历了老布什后期以及克林顿、小布什、奥巴马各8年的执政期。冷战结束之初，两极格局解体，俄罗斯曾奉行“一边倒”的亲美和亲西方外交政策。

短哲“蜜月期”，美俄在核裁军等问题上取得一些进展，俄还得以加入八国集团。但好景不长，克林顿任内，双方在北约东扩、科索沃冲突以及俄罗斯车臣共和国反恐等敏感问题上矛盾日益突出。

也曾出现改善势头。普京与小布什2001年6月在斯洛文尼亚举行首次会晤，彼此印象深刻，建立起了良好工作和私人关系。

分歧和矛盾日益突出

但是，随着美国为维护全球霸主地位、在国际事务中大力推行先发制人和单边主义政策，俄与美国在伊拉克战争、伊朗核问题等国际事务中的分歧和矛盾日益突出。

时，美国加快推进北约东扩，积极推动包括格鲁吉亚、乌克兰等原苏联地区国家加入北约进程；美国还在格鲁吉亚和乌克兰等原苏联地区国家大搞“颜色革命”。

恶化。奥巴马首个任期内，也曾尝试改善美俄关系，喊出“重启”口号，两国关系一度缓和；美俄签署了新的削减进攻性战略武器条约。

跌入冷战以来最低点

然而，美俄关系“魔咒”再次显现。先是围绕俄国家杜马和总统选举等俄国内政，美国屡有指责。

指责，美俄关系出现紧张；在乌克兰危机和克里米亚并入俄罗斯之后，美国更是举起经济制裁的大棒。

北约国家，在与俄交界的欧洲国家加强常规军力部署，加快推进部署欧洲反导系统，与俄罗斯形成军事对峙。

循环式“怪圈”深层原因

纵观冷战后美俄关系发展演变进程不难发现，无论双方是否有意愿改善关系，两国关系往往从趋稳、相对友好又滑向冲突、对抗。美俄关系陷入这种循环式“怪圈”的深层原因还在于两国全球战略、国家安全和地缘政治利益迥异。

压俄罗斯的政策没有实质改变。在国际事务中，美在涉及俄安全和战略利益的问题上，常常漠视俄方利益；俄罗斯则希望建立国际政治新秩序。

由此可见，特朗普上台后，即使美俄关系有所改善，但双方的结构性矛盾根深蒂固，两国关系能否长期稳定发展，仍存在很大不确定性。

聚焦 韩国“亲信干政”事件

丹麦不满或采取法律行动

丹麦一名法官4日说，多名韩国记者不顾劝阻，在法庭内肆意拍摄韩国“亲信干政”关键人物崔顺实之女郑某。丹麦方面正考虑对这些韩国记者追究法律责任。

崔顺实出庭受审



1月5日，“亲信干政”事件主角崔顺实(左二)在韩国首尔中央地方法院出庭受审。

外交部回应韩国继续推进部署“萨德”：不要在错误道路上越走越远

新华社北京1月5日电(记者孙辰茜)外交部发言人耿爽5日在回答关于韩国将继续部署“萨德”系统的提问时，敦促有关方面停止有关部署进程，不要在错误的道路上越走越远。

因促成特朗普访墨遭民众“炮轰”而辞职

比德加赖复出被任墨外长 谋求与美新政府搞好关系

墨西哥前财部长路易·比德加赖4日强势复出。他先前因促成当时正在竞选美国总统的唐纳德·特朗普访问墨西哥而招致批评，丢了乌纱帽。



1月4日，在墨西哥首都墨西哥城，墨西哥新任外交部长路易·比德加赖在记者会上发言。

土耳其确认恐袭枪手身份 逮捕近40名有关嫌疑人

土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢4日宣布，当局已经确认伊斯坦布尔夜总会新年恐袭事件的凶手身份，搜捕行动仍在继续。

德国警方逮捕柏林 圣诞节市场袭击案嫌犯

据新华社柏林1月4日电 德国检方4日宣布，警方日前逮捕了一名和去年柏林圣诞节市场袭击案有关的嫌疑人。

更多时事热点 请扫描二维码，关注本报微信公众号： 蝶眼看天下

